Tarih: 26/11/2019

LOJIK DEVRELER
3. ODEV

1. F(a,b,c,d)=]IM (1, 3,4, 6,9, 11, 15) fonksiyonunun;
a) 16x1 MUX kullanarak lojik devresini ger¢ekleyiniz.

b) 8x1 MUX ve minimum sayida lojik kapi kullanarak lojik devresini gergekleyiniz.

Devreyi Logisim programinda kurunuz ve simiilasyonlarini1 6devde veriniz.
¢) 4x1 MUX ve minimum sayida lojik kap1 kullanarak lojik devresini gercekleyiniz.

d) 4x16 Decoder (Aktif-1 ¢ikisli) ve minimum sayida lojik kap1 kullanarak gercekleyiniz.
e) 4x16 Decoder (Aktif-0 ¢ikigli) ve minimum sayida lojik kap1 kullanarak gergekleyiniz.

2. Yanda verilen dogruluk tablosunu gerceklemek icin 2°x3 bitlik | Xo | X1 | Xz [ F1 | F2 | Fs
PROM elemani kullanilacaktir.

a) 2°x3 bitlik PROM elemaninin devre yapisini ¢iziniz. ol o[ 1 lofoT]o
b) Bu PROM elemanini programlamak icin hangi baglantilarin

e . S o1 [oflo[1 |1
yapilmasi gerektigini devre iizerinde gosteriniz.
o1 [T [t [1]o0
oo |1 [1]1

3. Asagida verilmis olan ardisil devrenin bir girisi ve bir ¢ikisi
vardir.
a) Devrenin durum diyagramini ve durum (dogruluk) tablosunu ¢iziniz.
b) Devrenin x girigine en soldaki

ilk gelen olmak iizere
sirastyla X =1, 1, 0, 0, 1 L%—l 3)’ .

dizisi uygulandiginda, Saat,

Giris, Durumlar ve & 1 — 91Q,

1K@ K Q'
Cllv(?slardan . olusan CLK = | =
degiskenlere  ait zaman e

diyagramini ¢iziniz.

4. Asagida durum diyagrami verilen ardisil
devreyi D Flip-Flop elemanlar1 ve lojik 00
kapilar kullanarak gercekleyiniz. 10
Tasarladiginiz devrenin sematik ¢izimini
ORCAD programinda gercekleyiniz ve
devrenin calistigmi  simiilasyonlar ile
gosteriniz.

Not: Durumlart A:11, B:00, C:01 11/00

olarak kodlayiniz.

0110 1000

11400

Ardigil

-
A

Z,
Z.
Z

devre
4
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5. Asagidaki sorular1 yanda verilen zaman

diyagramima gore cevaplaymiz. Burada, ‘x’ a1 1 M MM

giris; ‘ql’, ‘q0’ durum degiskenleri ve ‘z’
cikistir.

X I I

a. Bu devrede kullanilan bellek qi | |
elemanlarinin saat girigleri hangi tiir

L

kenar tetiklemelidir? A¢iklaymiz. @ | I—Ii

b. Bu devre bir Moore makinasi "z I | | |_|

—

olabilir mi? Ag¢iklayiniz.
¢. Devrenin durum (dogruluk) tablosunu ve durum diyagramini ¢iziniz.
d. Bu zaman diyagramini saglayacak olan ardisil devreyi D Flip-Flop’lar, 4x1
MUX ve minimum sayida lojik kap1 kullanarak gercekleyiniz.

6. Asagidaki sekilde verilen otomatik bariyer sisteminin elektronik kontrol devresini ardigil
lojik devre sentezi adimlarini uygulayarak tasarlayiniz. Devreyi JK flip Flop’lar ve minimum
sayida lojik kap1 kullanarak gercekleyiniz.

Bariyer tek bir tusu olan uzaktan kumanda ile kontrol edilecektir. Tusa basildiginda bariyer
iistiindeki alict devre lojik “1” ¢ikis1 vermektedir. Sistemdeki sensor araciligtyla bir cisim olup
olmadigi tespit edilmeye ¢alisilmaktadir. Cisim varsa sensor lojik 1, yoksa lojik 0 degerini giris
olarak elektronik kontrol sistemine vermektedir. Bariyerin hareketi iki girisli siirlicii devresi
olan bir motor araciligi ile Tablo 1’de verildigi degerlere gore yukari veya asagi dogru olacak
sekilde saglanmaktadir. Bariyerin agik ve kapali olma durumlar1 mekanik olarak saglanmakta
ve bariyer agildiginda veya kapandiginda motor durmaktadir. Kontrol devresinin ¢alismast
asagida tanimlandig gibi olmalidir.

v Kumandaya basilmadigi siirece bariyer kapali konumda kalmalidir.

v Kumandaya basildiginda bariyer agilmaya baglamalidur.

v Kumandaya tekrar basildiginda bariyer kapanmalidir.

v' Arag gecerken kumandaya basilsa bile bariyer kapanmamalidur.

v' Arag gegtikten sonra bariyer otomatik olarak kapanmalidir (Problemi kolaylastirmak
icin bariyer agilir agilmaz aracin giris yapmak icin harekete gectigini varsayiniz).

Tablol.
= = = = = MOTOR (M1, M2) | Bariyerin Hareketi
01 Yukari
@ Cisim Alglayict Senser 1 0 A$ag1

Odevin Teslim Tarihi: 16 Aralik 2019 Pazartesi giinii saat 16:00.

Odevin Teslim Format:: Bilgisayar ortaminda, MS Word veya esdegeri bir programda 6dev
olarak hazirlanmali, yazici ¢iktisi olarak B208 numarali odamin kapisinin altindan atilmalidir.
Odevde akis diyagramlarinin bilgisayarda cizilmesi tercihimdir (Visio veya benzeri ¢izim
programlari kullanilabilir). Tim indirgeme islemleri ve devre cizimleri bilgisayar ortaminda
olmalidir ve yazici ¢iktisi alinmahdir.

Odevin Teslim Tarihi: 16 Aralik 2019 Pazartesi giinii saat 16:00.

NOT: Geg teslim edilen 6devlerden geciken her is giinii icin 100 (izerinden 15 puan kirilacaktir.
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CALISMA SORULARI (ODEV OLARAK TESLiM EDILMEYECEKTIR)

2018-2019 Final Sinavi Sorulari

00/10 11/00 00/00

1) Yanda bir ardisil lojik devreye iliskin durum
diyagramiverilmistir. Giris degiskenlerini ‘x, ve
x2'; durum degiskenlerini ‘Ql ve QOQ’; cikis
degiskenlerini ‘Z; ve Zy' aliniz.

a) Devrenin durum (dogruluk) tablosunu
giziniz (5p).

b) Bu durum diyagramini saglayacak olan
ardisil  devreyi JK Flip-Flop’lar, ve
minimum sayida lojik kapi kullanarak
gercekleyiniz (30p) .

2) Yanda verilen ardisil lojik devre igin;

a) Durum diyagramini  ve durum saxil_—>
tablosunu ciziniz (20p). 1D—‘|>’_

b) X girisine sirasiyla 0,1, 1, 0,0, 1, 0 o A Ql ¥
uygulanmasi durumunda saat, giris, Ll = D—|_>Z
durumlar ve cikistan olusan zaman - ~|

diyagramini giziniz (10p). H»

Bt

3) 5-52 arasinda ileri ve geri sayma islemi yapan ve yanda verilen durum | Reset | CE | ileri | Geri | Q(t+1)
tablosunu saglayan bir senkron sayici devresini D FF’lar, minimum

sayida MUX ve minimum sayida lojik kapi kullanarak gercekleyiniz. 1 X| X | X 0
Tasarimi blok olarak yapabilirsiniz. Detayl devre semasini cizmeyiniz
(20p). 0 0 X | X | QW

0 [ 1| 1 | 0 [Qurl

0 | 1] 0| 1 [Qul

4) Yanda blok diyagrami verilen 3 girisli tek cikish seri toplama devresine ait durum
diyagramini ¢iziniz. Devrenin tasarimini Mealy veya Moore modeli olacak sekilde Xl'— e
yapabilirsiniz. Devrenin sematik c¢izimi yapilmayacaktir. Sadece durum Xg— toplama 7
diyagramini giziniz (15p). XS_ devresi

JK ve D bellek elemanlarinin durum ve ters durum tablolari (X: keyfi)

J K [Q(t+1 oo+ J K
oo Qé(t)) Q(g)Q(O )o X D [Qt+1)| [Qt+1)[ D
01| 0 0 1 |1X 0] 0 0 |0
170 1 1| 0o [X|1 L1 L1
11 000 1 1 X0
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2017-2018 Bahar Diinemi Vize Sinavi Sorularn

1) Yanda verilmis olan ardisil devrenin bir girisi
ve bir ¢ikisi vardir.

€)
f)

Devrenin durum divagramum ve durum
(dogruluk) tablosunu ¢iziniz (25p).

Devre “11" baslangi¢ kosulunda iken x
girigine en soldaki ilk gelen olmak iizere
srasiyla X = 1, 0, 1, 0, 1  dizisi
uygulandifminda, Saat, Giris, Durumlar ve
Cikiglardan olusan defiskenlere ait zaman

X —

o

saat—
diyagramim ¢iziniz (10p).
2) Yanda iki girisli seri toplama devresine
iliskin  durum diyagrami wverilmistir. 0o A=00 i »f C=10 01
Burada, ¥, ve X' giris; ‘01", ‘00" durum 7=0 10
degiskenleri ve ‘7’ cikistir. % - i —
a) Devrenin durum (dogruluk) =1 Fes 7 00 01
tablosunu ciziniz (Sp). ] ?::? I 10 11
b) Bu durum diyagramini saglayacak he 01 10 oo
olan ardisil devreyi D Flip-Flop’lar, 10 B=01 D=11
BX1 MUX ve minimum sayida lojik '
kap kullanarak gercekleyiniz (25p) . =1 J* oo vl 11
c¢) Tasanm mealy modeli olacak
sekilde yapilacaktir. Mealy modeline gére yeni durum diyvagramimi giziniz (10p)
3) Tek girisi olan bir odanin igindeki kisi sayisimin kapiya yerlestirilen senstrler vasitasiyla
otomatik olarak sayilmasim saflayan devrenin gergeklestirilmesi istenmektedir. Asafidaki
tabloda verilen zaman diyagramlarinda, odaya birinin girmesi ve ¢ikmasi durumlari i¢in A
ve B sensdr giriglerinin defisimi gdsterilmistir. Kisi sayisinin arttinlmas: veya azaltilmasi
icin ayn bir sayicr devresi meveuttur, Bu sayier devresinin giris deferlen lojik “10°
oldugunda ileri dogru, lojik ‘01° oldufunda geri dogru sayma iglemi yapmaktadir. Giris
degerleri lojik ‘00" veya lojik “11° oldugunda ise sayma islemi yapmamaktadir. Burada
tasarlanacak olan devre aracihifi ile bu sayici kontrol edilecektir. Yani, tasarlanacak oda
kisi takip sisteminin iki adet sensér girisi ve iki adet ¢ikis: olacakur. Devreyi JK Flip Flop
elemanlan ve lojik kapilar kullanarak gergekleyiniz (25p).
| IRRRRARSRR :
—d*—"-"——h—, ,_Z_E__'_IQEHIZ'.ZIZ_
DIGAR| d—
@ &

Gergeklesen olay Zaman Diyagrami
lgeri biriginin girmesi  |A ] L
(Kisi sayisin bir arttir) B I 2:[““"‘
Migan birisinin gilkmasi A |
B_ | |
{Kigi sayisim bir azalt) . :;man
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